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� Sicherheitshinweise
Gartenhäcksler
Bitte lesen und aufbewahren.

� Consignes de sécurité 
Broyeurs
Prière de lire et de conserver.

� Avvertenze di sicurezza 
Biotrituratori
Preghiera, legga e conservi le presenti istruzioni.
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Allgemeine Sicherheitsvorschriften

WICHTIG
VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN
FÜR IHRE UNTERLAGEN AUFBEWAHREN

Lesen Sie die Gebrauchsanweisung sorgfältig, bevor 
Sie die Maschine in Gebrauch nehmen.

Dieses Gerät ist nicht dafür bestimmt, durch
Personen (einschließlich Kinder) mit
eingeschränkten physischen, sensorischen oder
geistigen Fähigkeiten oder mangels Erfahrung
und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es sei
denn, sie werden durch eine für ihre Sicherheit
zuständige Person beaufsichtigt oder erhielten von
ihr Anweisungen, wie das Gerät zu benutzen ist.
Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät spielen.

Achtung! Vor Arbeiten am Gerät, Reinigung,
Lagerung oder bei verwickeltem Verlänger-
ungskabel muss der Ein- Ausschalter auf „Aus“
stehen und der Netzstecker muss aus der Steckdose
gezogen sein. Nach Abschalten läuft das Gerät noch
kurze Zeit weiter. 
n Kinder und Jugendliche unter 16 Jahren sowie

Personen, die mit dieser Gebrauchsanweisung
nicht vertraut sind, dürfen den
Elektrogartenhäcksler nicht bedienen.

n Die Bedienungsperson ist im Arbeitsbereich des
Elektrogartenhäckslers gegenüber Dritten
verantwortlich.

n Beim Anwerfen oder Einschalten des Motors
muss der Elektrogartenhäcksler vorschriftsmäßig
geschlossen sein (Aufnahmetrichter und
Auswurfeinrichtung).

n Der Elektrogartenhäcksler muss auf einem
ebenen und festen Untergrund standsicher
aufgestellt werden.

n Beim Zerkleinern Handschuhe und Schutzbrille
tragen.

n Vor dem Verlassen des Elektrogartenhäckslers
Motor stillsetzen und Netzstecker ziehen.

n Wartungs- und Reinigungsarbeiten sowie das
Abnehmen oder Abklappen der
Schutzeinrichtungen dürfen nur bei
stillgesetztem Motor und nur, wenn der
Netzstecker gezogen ist, vorgenommen werden. 

n Die mitgelieferten Schutzeinrichtungen (z.B.
Auswurfeinrichtung) müssen verwendet werden.

n Vor Inbetriebnahme muss das Gerät korrekt
zusammengebaut werden.

n Führen Sie vor jeder Benutzung eine

Sichtprüfung des Gerätes durch. Benutzen Sie
das Gerät nicht, wenn Sicherheitsvorrichtungen
beschädigt oder abgenutzt sind. Setzen Sie nie
Sicherheits-vorrichtungen außer Kraft. 

n Verwenden Sie das Gerät ausschließlich
entsprechend dem in dieser
Gebrauchsanweisung angegebenen
Verwendungszweck. 

n Überprüfen Sie das Häckselgut vor
Arbeitsbeginn.

n Entfernen Sie vorhandene Fremdkörper. Achten
Sie während des Arbeitens auf Fremdkörper.
Sollten Sie dennoch beim Häckseln auf einen
Fremdkörper treffen, setzen Sie bitte die
Maschine außer Betrieb und entfernen Sie
diesen. 

n Arbeiten Sie nur bei guten Lichtverhältnissen
oder sorgen Sie für eine entsprechende
künstliche Beleuchtung.

n Während des Arbeitens muss der Häcksler auf
einer festen Fläche und gleichen Ebene wie der
Bediener stehen.

n Achten Sie beim Arbeiten immer auf sicheren
und festen Stand. 

n Lassen Sie das Gerät nie unbeaufsichtigt am
Arbeitsplatz stehen. Sollten Sie die Arbeit
unterbrechen, lagern Sie das Gerät bitte an
einem sicheren Ort. Sollten Sie Ihre Arbeit
unterbrechen, um sich zu einem anderen
Arbeitsbereich zu begeben, schalten Sie das
Gerät, während Sie sich dorthin begeben,
unbedingt ab.

n Benutzen Sie das Gerät nie bei Regen oder in
feuchter, nasser Umgebung. Schützen Sie Ihr
Gerät vor Feuchtigkeit und Regen.

n Schalten Sie den Motor ab und ziehen Sie den
Netzstecker, wenn Sie das Gerät nicht benutzen,
Sie es unbewacht lassen, Sie es kontrollieren,
das Versorgungskabel beschädigt ist, Sie die
Messer entnehmen bzw. austauschen, oder Sie
das Gerät von einem Ort zum anderen
transportieren.

n Halten Sie das Gerät von anderen Personen,
insbesondere Kindern und auch von Haustieren
fern.

n Verwenden Sie das Gerät nie ohne die
Schutzvorrichtung.

ACHTUNG! Die Schutzvorrichtung ist für Ihre
Sicherheit und die Sicherheit anderer, sowie für
ein korrektes Funktionieren der Maschine
wesentlich. Das Nichtbeachten dieser Vorschrift
führt abgesehen davon, dass dadurch eine
potentielle Gefahrenquelle geschaffen wird, zum
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Verlust des Garantieanspruches.

n Achten Sie darauf, dass sämtliche Luftöffnungen
frei von Verschmutzungen sind. 

n Ziehen Sie nach dem Gebrauch den Netzstecker
und überprüfen Sie die Maschine auf
Beschädigung.

n Wenn Sie das Gerät nicht benutzen, bewahren
Sie es an einem trockenen und für Kinder
unzugänglichen Ort auf. 

n Verwenden Sie das Gerät nur so, wie es in
dieser Bedienungsanleitung beschrieben ist.

n Überprüfen Sie regelmäßig, ob die Schrauben
richtig angezogen sind. 

n Die Netzspannung muss mit der Spannung
übereinstimmen, die auf dem Datenschild
angegeben ist.

n Schließen Sie das Gerät nur an eine
vorschriftsmäßig installierte Schutzkontakt-
steckdose an, die mit mindestens 16A
abgesichert ist.

n Die verwendeten Anschlussleitungen dürfen
nicht leichter als leichte
Gummischlauchleitungen HO7RN-F nach DIN
57282/VDE 0282 sein und müssen einen
Mindestquerschnitt von 
1,5 mm2 aufweisen. Die Steckverbindungen
müssen Schutzkontakte aufweisen und die
Kupplung muss spritzwassergeschützt sein. Die
Anschlussleitung muss regelmäßig auf
Anzeichen einer Beschädigung oder Alterung
untersucht werden. Das Gerät darf nicht benutzt
werden, falls der Zustand der Anschlussleitung
nicht einwandfrei ist. 

n Eine Anschlussleitung mit zu kleinem
Leiterquerschnitt verursacht eine deutliche
Verringerung der Leistungsfähigkeit des Gerätes.
Bei Kabeln bis 25 m Länge ist ein
Leiterquerschnitt von mindestens 3x1,5 mm2, bei
einer Länge über 25 m ein Leiterquerschnitt von
mindestens 3 x 2,5 mm2 erforderlich.

n Muss das Gerät zum Transport angehoben
werden, ist der Motor abzustellen und der
Stillstand des Werkzeuges abzuwarten. Vor dem
Verlassen des Gerätes ist der Motor stillzusetzen
und der Netzstecker zu ziehen. Bevor Sie das
Gerät an das Stromnetz anschließen, versichern
Sie sich, dass der Fülltrichter gut mit dem
Motorgehäuse verbunden ist.

n Sollte der Häcksler übermäßig vibrieren, den
Motor abstellen, Netzstecker ziehen und sofort
die Ursache suchen. Starkes Vibrieren ist in der
Regel ein Hinweis auf eine Störung.

n Für die Instandhaltung nur Original-Ersatzteile

verwenden. 
n Reparaturen dürfen nur von einem

Elektrofachmann durchgeführt werden.
n Wenn die Anschlussleitung dieses Gerätes

beschädigt wird, muss sie durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ähnlich qualifizierte
Person ersetzt werden, um Gefährdungen zu
vermeiden.

n Vor Inbetriebnahme der Maschine und nach
irgendwelchem Aufprall, prüfen Sie sie auf
Anzeichen von Verschleiß oder Beschädigung,
und lassen Sie notwendige Reparaturen
durchführen. Halten Sie immer Hände und Füße
von der Schneideeinrichtung entfernt, vor allem,
wenn Sie den Motor einschalten.

n Benutzen Sie nie Ersatz- und Zubehörteile, die
vom Hersteller nicht vorgesehen oder empfohlen
sind. 

n Ziehen Sie den Netzstecker ab vor Prüfungen,
Reinigungen oder Arbeiten an der Maschine und
wenn sie nicht im Gebrauch ist. 

n Tragen Sie keine lose herabhängende Kleidung
oder Kleidung mit hängenden Bändern oder 
Kordeln.

n Benutzen Sie die Maschine nicht auf einer 
gepflasterten mit Kies bestreuten Fläche, auf der
ausgeworfenes Material Verletzungen
verursachen kann.

n Vergewissern Sie sich vor Starten der Maschine,
dass der Einfülltrichter leer ist.

n Halten Sie mit Kopf und Körper Abstand zu der
Einwurföffnung.

n Hände, andere Körperteile und Kleidung sind
nicht in den Einfülltrichter, Auswurfkanal oder in
die Nähe anderer beweglichen Teile zu bringen.

n Achten Sie immer auf Ihr Gleichgewicht und
festen Stand. Strecken Sie sich nicht vor. Stehen
Sie beim Einwerfen von Material niemals höher
als die Maschine.

n Halten Sie sich bei Inbetriebnahme der Maschine
immer außerhalb der Auswurfzone auf.

n Sollten in das Schneidwerkzeug Fremdkörper
gelangen oder die Maschine ungewöhnliche
Geräusche erzeugen oder ungewöhnlich
vibrieren, schalten Sie sofort den Motor ab und
lassen Sie die Maschine auslaufen. Ziehen Sie
den Netzstecker ab und führen Sie folgende
Schritte aus:
- Überprüfen Sie die Maschine auf Schäden
- Überprüfen Sie Teile auf festen Sitz, ziehen Sie
gegebenenfalls nach.
- Lassen Sie jegliche beschädigten Teile
ersetzen oder reparieren, wobei die Teile
gleichwertige Beschaffenheit aufweisen müssen.

D
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n Bei Verstopfungen im Ein- oder Auswurf der
Maschine schalten Sie den Motor aus und
ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie
Materialreste in der Einwurföffnung oder im
Auswurfkanal beseitigen. Achten Sie darauf,
dass der Motor frei von Abfällen und sonstigen
Ansammlungen ist, um den Motor vor Schaden
oder möglichem Feuer zu bewahren. Denken
Sie daran, dass sich bei Inbetriebnahme des
Startmechanismus bei motorbetriebenen
Maschinen auch das Schneidwerkzeug in
Betrieb setzt.

n Achten Sie darauf, dass alle Abdeckungen und
Abweiser an ihrem Platz und in gutem
Arbeitszustand sind.

n Kippen Sie die Maschine nicht bei laufendem
Motor.

n Schalten Sie die Maschine vor Anbringen und
Entfernen des Sammelbehälters ab.

n Benutzen Sie die Maschine nur im Freien (d. h.
nicht nahe einer Wand oder einem anderen
starren Gegenstand).

n Beschädigte oder unleserliche Aufkleber sind zu
ersetzen.

n Lassen Sie die Maschine vor Wartung,
Verstellung, usw. abkühlen.

n Setzen Sie die Maschine niemals ein, während
Personen in der Nähe sind.

n Achten Sie beim Einwurf von Material besonders
darauf, dass darin kein Metall, Steine, Flaschen,
Dosen oder andere Fremdkörper enthalten sind.

n Lassen Sie verarbeitetes Material nicht innerhalb
des Auswurfbereiches anhäufen; dies könnte
den richtigen Auswurf verhindern und zu
Rückschlag des Materials durch den
Einfülltrichter führen.

n Bei Wartung des Schneidwerkzeugs ist zu
berücksichtigen, dass dieses durch den
Startmechanismus immer noch laufen kann,
selbst wenn der Motor durch die Verriegelung
der Abdeckung nicht läuft.

n Kindern ist es nicht erlaubt das Gerät zu
benutzen!

n Tragen Sie Ohrenschutz und eine Schutzbrille.
Tragen Sie diese während der gesamten
Betriebsdauer der Maschine.

n Vor Inbetriebnahme der Maschine sind alle
Schrauben, Muttern, Bolzen und anderes
Befestigungsmaterial auf festen Sitz zu
überprüfen und dass Abdeckungen und
Schutzschilde an ihrem Platz sind. Beschädigte
oder unleserliche Aufkleber sind zu ersetzen.

n Versorgen Sie das Gerät nur über einen
Fehlerstromschutzschalter mit höchstens 30mA

Auslösestrom.

4
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Consignes de sécurité

IMPORTANT
LISEZ LE MODE D’EMPLOI AVANT USAGE ET
GARDEZ-LE POUR VOTRE DOCUMENTATION

Veuillez lire le mode d’emploi avec attention avant de
mettre la machine en service.

Cet appareil ne convient pas aux personnes (y
compris les enfants) qui en raison de leurs capacités
physiques, sensorielles ou intellectuelles ou leur
manque dʼexpérience et/ou de connaissances ne
peuvent pas lʼutiliser de manière sûre, à moins dʼêtre
surveillées et de recevoir les instructions relatives à
lʼutilisation de lʼappareil par une personne
responsable de leur sécurité. Surveillez les enfants
pour vous assurer quʼils ne jouent pas avec
lʼappareil.

Attention ! Avant tous travaux sur lʼappareil, avant
tout nettoyage et lorsque le câble de rallonge est
enchevêtré, il faut mettre lʼinterrupteur sur « Hors
circuit » et sortir la fiche secteur de la prise. Après la
mise hors-circuit, lʼappareil fonctionne encore
pendant un temps bref. 
� Les enfants et adolescents de moins de 16 ans,

ainsi que les personnes nʼayant pas pris
connaissance de ce mode dʼemploi ne doivent
pas se servir de ce broyeur.

� Le personnel opérateur est responsable dans la
zone de travail du broyeur vis-à-vis de tierces
personnes.

� Lors du lancement ou de la mise en circuit du
moteur, le broyeur doit être fermé comme
indiqué dans les prescriptions (trémie
dʼadmission et dispositif de rejet).

� Le broyeur doit être placé sur une surface plane
et ferme de façon stable.

� Porter des gants et des lunettes de protection
pendant le broyage.

� Porter un casque anti-bruit si vous travaillez avec
un broyeur ne disposant pas de mesures anti-
bruit.

� Avant de sʼéloigner du broyeur, il faut éteindre le
moteur et retirer la clé dʼallumage, de contact ou
la fiche secteur.

� Les travaux de maintenance et de nettoyage,
tout comme le fait de retirer ou de rabattre les
dispositifs de protection, ne doivent être
effectués que si le moteur est à lʼarrêt et
uniquement lorsque la clé dʼallumage, de
contact, la cosse de bougie dʼallumage ou la

fiche secteur sont retirées. 
� Les dispositifs de protection fournis (par ex. le

dispositif de rejet) doivent être utilisés.
� Avant la mise en service, lʼappareil doit être

correctement assemblé.
� Avant chaque emploi, contrôlez lʼappareil à vue.

Nʼutilisez pas lʼappareil si des dispositifs de
sécurité sont détériorés ou usés. Ne mettez
jamais les dispositifs de sécurité hors fonction.

� Utilisez lʼappareil exclusivement pour
lʼapplication prévue dans ce mode dʼemploi. 

� Contrôlez le matériau à hacher avant de
commencer à travailler. Retirez les corps
étrangers éventuellement présents. Veillez,
pendant que vous travaillez, aux éventuels corps
étrangers. Si vous deviez faire face à un
obstacle (corps étranger) pendant que vous
hachez, mettez la machine hors circuit et retirez
celui-ci.

� Vous êtes responsable de la sécurité dans la
zone de travail.

� Travaillez uniquement dans de bonnes
conditions de visibilité.

� Travaillez toujours en position stable et sûre.
Attention en cas de mouvement en arrière.
Risque de trébucher!

� Nʼutilisez pas votre appareil par temps de pluie
ou dans un environnement humide ou trempé.

� Préservez votre appareil de lʼhumidité et de la
pluie.

� Mettez le moteur hors circuit lorsque vous
nʼutilisez pas lʼappareil, le laissez sans
surveillance, le contrôlez, si le câble
dʼalimentation est endommagé, que vous en
retiriez et/ou échangiez la bobine et dès lors que
vous transportez lʼappareil dʼun endroit à un
autre, retirez aussi la fiche réseau de la prise

� Tenez lʼappareil éloigné dʼautres personnes, en
particulier des enfants et des animaux. 

� Nʼemployez pas lʼappareil sans dispositif de
sécurité.

ATTENTION ! Le dispositif de sécurité est
essentiel pour votre sécurité et celle dʼautres
personnes, ainsi que pour un fonctionnement
impeccable de la machine. Le non-respect de
cette consigne entraîne la perte du droit à la
garantie, mis à part le fait que cela pourrait
représenter une source de danger possible. 

� Veillez à ce que les ouvertures dʼair ne soient
pas salies.

� Après lʼemploi, retirez la fiche de la prise de
courant et vérifiez que lʼappareil ne présente pas
de détériorations.
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� Utilisez lʼappareil uniquement selon les
descriptions du mode dʼemploi et maintenez.

� Vérifiez régulièrement si les vis sont bien
serrées.

� La tension de secteur doit être identique à celle
indiquée sur la plaque signalétique. 

� Le circuit électrique doit être protégé au moins
avec 16A.

� Les câbles de raccordement utilisés ne doivent
pas être plus légers que des conduites en tuyau
flexible légères HO7RN-F conformément à la
norme DIN 57282/VDE 0282 - ils doivent
disposer dʼun diamètre minimal de 1,5 mm2. Les
connexions enfichables doivent être équipées de
contacts de protection et la prise doit être
protégée contre les projections dʼeau.

� Une ligne de raccordement dʼune section
transversale de conducteurs trop petite entraîne
une nette diminution de la performance de
lʼappareil. Pour les câbles jusquʼà 25 m de
longueur, la section transversale de conducteur
minimale sʼélève à 3x 1,5 mm2, pour ceux
dépassant 25 m de long, elle sʼélève à minimum
3x2,5 mm2.

� Si lʼappareil doit être soulevé à des fins de
transport, mettez le moteur hors circuit et
attendez que lʼoutil soit complètement arrêté.
Avant de sʼéloigner de lʼappareil, mettez le
moteur hors circuit et retirez la fiche secteur.
Avant de raccorder lʼappareil au réseau de
courant, assurez-vous que la trémie de
remplissage est bien raccordée au bâti du
moteur et que la vis de déverrouillage est
fermement fermée.

� Si la hacheuse se met à vibrer
disproportionnellement, mettez le  moteur hors
circuit, retirez la fiche de contact et recherchez-
en immédiatement la cause. Une vibration
importante indique en général quʼun
dérangement est présent.

� Lorsquʼil est nécessaire de soulever lʼappareil
pour le transporter, arrêtez le moteur et attendez
lʼarrêt de lʼoutil. Si vous vous éloignez de
lʼappareil, arrêtez le moteur et retirez la fiche de
la prise de courant.

� Utilisez exclusivement des pièces de rechange
dʼorigine pour lʼentretien.

� Ne faites exécuter les réparations que par un
spécialiste électricien. 

� Avant de mettre la machine en service et après
quelque impact que ce soit, contrôlez si des
signes dʼusure ou dʼendommagement sont
présents et faites effectuer les réparations
nécessaires.

� Nʼutilisez jamais de pièces de rechange ou
dʼaccessoires nʼétant pas prévus par le fabricant
ni recommandés.

� Retirez la fiche de la prise réseau avant les
contrôles, nettoyages ou travaux sur la machine
et lorsque cette dernière nʼest pas utilisée.

� Ne portez pas de vêtements flottants ni de
vêtements à bandes ou cordons lâches.

� Nʼutilisez pas lʼappareil sur une surface pavée et
parsemée de gravier sur laquelle le matériau
éjecté pourrait provoquer des blessures.

� Assurez-vous, avant de faire démarrer lʼappareil,
que la trémie dʼintroduction est bien vide.

� Tenez votre tête et votre corps à lʼécart de
lʼorifice dʼintroduction.

� Ne mettez jamais vos mains, dʼautres parties du
corps ni vos vêtements dans la goulotte
dʼintroduction, le canal dʼéjection ou à proximité
dʼautres pièces amovibles.

� Veillez toujours à garder votre équilibre et à bien
être stable sur vos pieds. Ne vous penchez pas
en avant. Ne soyez jamais plus haut que
lʼappareil lorsque vous y introduisez du matériau.

� Maintenez-vous toujours hors de la zone
dʼéjection lors de la mise en service de lʼappareil.

� Si des corps étrangers entrent dans les outils de
découpage ou que des bruits inhabituels sont
produits par lʼappareil, mettez immédiatement le
moteur hors circuit et laissez lʼappareil sʼarrêter.
Retirez la fiche de contact et effectuez ce qui 
suit:
- contrôlez si lʼappareil nʼest pas endommagé 
- contrôlez la bonne tenue des pièces, resserrez
le cas échéant
- faites remplacer toutes les pièces
endommagées ou faites-les réparer. Les pièces
de rechange doivent avoir la même qualité que
celles dʼorigine

� Si lʼappareil est bouché, mettez le moteur hors
circuit et retirez la fiche de contact avant de
commencer le nettoyage. Veillez à ce que le
moteur reste sans déchets et autres
accumulations afin dʼéviter quʼil ne sʼendommage
ou ne soit incendié.

� Veillez à ce que tous les recouvrements et
dispositifs de déviation soient bien à leur place et
quʼils soient en bon état de fonctionnement.

� Ne basculez pas lʼappareil lorsque le moteur
fonctionne.

� Mettez lʼappareil hors circuit avant dʼy monter et
de retirer le réservoir collecteur.

� Utilisez la machine exclusivement à lʼair libre
(autrement dit, jamais à proximité dʼun mur ou de
tout autre objet fixe).
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� Remplacez les autocollants endommagés ou
illisibles.

� Laissez la machine refroidir avant tous travaux
de maintenance, réglage, etc. 

� Nʼutilisez jamais la machine lorsque les
personnes se trouvent à proximité.

� Veillez particulièrement au fait que le matériau
que vous introduisez dans la machine ne doit en
aucun cas comprendre de métal, pierres,
bouteilles, boîtes ou tout autre corps étranger.

� Ne laissez pas le matériau sʼaccumuler dans la
zone dʼéjection de la machine ; cela pourrait
entraver lʼéjection du matériau est entraîné un
retour du matériau dans la fente dʼintroduction.

� Lors de la maintenance de lʼoutil de coupe, il
faut prendre en considération le fait quʼil peut
encore tourner à cause du mécanisme de
démarrage, même lorsque le moteur ne
fonctionne pas en raison du verrouillage du
recouvrement.

� Il est interdit aux enfants dʼutiliser lʼappareil !
� Portez une protection de lʼouïe et des lunettes

de protection. Portez-les pendant toute la durée
de fonctionnement de la machine.

� Avant la mise en service de la machine,
contrôlez si toutes les vis, tous les écrous,
boulons et autre matériel de fixation tiennent
correctement et vérifiez si les recouvrements et
écrans protecteurs sont bien placés aux bons
endroits. Remplacez les autocollants
endommagés ou illisibles.

� Nʼalimentez lʼappareil que via un interrupteur de
protection contre les courants de court-circuits
avec un courant de déclenchement de 30mA
maximum.
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Avvertenze di sicurezza

IMPORTANTE
DOCUMENTAZIONE DA LEGGERE
ATTENTAMENTE PRIMA DELL'USO E DA
CONSERVARE

Leggete attentamente le istruzioni per l'uso prima di
mettere in funzione l'apparecchio.

Questo apparecchio non è destinato ad essere
usato da persone (bambini compresi) con capacità
fisiche, sensoriali o mentali limitate o che manchino
di esperienza e/o conoscenze, a meno che non
vengano sorvegliati da una persona responsabile
per la loro sicurezza o abbiano ricevuto da essa
istruzioni su come usare lʼapparecchio. I bambini
devono essere sorvegliati per assicurarsi che non
giochino con lʼapparecchio.

Attenzione! Prima di iniziare a eseguire lavori
allʼapparecchio, a pulirlo o a districare la prolunga
ingarbugliata disattivare lʼinterruttore di ON/OFF e
disinserite dalla presa la spina elettrica.  
Dopo la disattivazione lʼapparecchio continua a
funzionare per un breve periodo.  

� Ai ragazzi al di sotto dei 16 anni e alle persone
che non sono ben informate su queste istruzioni
per lʼuso non è permesso usare il trituratore. 

� La persona che sta utilizzando lʼapparecchio è
responsabile verso terzi nel campo dʼazione del
trituratore. 

� Avviando o accendendo il motore il trituratore
deve essere chiuso conformemente alle norme
(tramoggia di riempimento e dispositivo di
scarico).

� Il trituratore deve essere posizionato su di una
superficie piana e stabile in posizione sicura. 

� Nel lavorare con il trituratore portare guanti e
occhiali di protezione.

� Nel caso di trituratori sprovvisti di dispositivo di
protezione acustica si consiglia di indossare
cuffie antirumore.

� Prima di allontanarsi dal trituratore è necessario
spegnere il motore e inoltre togliere la chiavetta
dʼaccensione e di commutazione oppure la spina
dalla presa di corrente. 

� I lavori di manutenzione e di pulizia come anche
lo smontaggio e il ribaltamento dei dispositivi di
protezione devono essere svolti solo a motore
spento e solo se la chiavetta dʼaccensione o di
commutazione oppure il connettore della
candela dʼaccensione o la spina di

alimentazione siano state staccate.  
� Si devono utilizzare i dispositivi di protezione

forniti (p.e. il dispositivo di scarico). 
� Prima della messa in funzione lʼapparecchio

deve essere assemblato correttamente.
� Prima di usarlo fate ogni volta un esame visivo

dellʼutensile. Non utilizzate lʼapparecchio se i
dispositivi di sicurezza sono danneggiati o
logorati. Non mettete mai fuori uso i dispositivi di
sicurezza.

� Usate lʼutensile solamente per gli scopi indicati
in queste istruzioni per lʼuso.

� Prima di iniziare a lavorare controllate il
materiale da triturare.  Togliete gli eventuali corpi
estranei. Mentre lavorate fate attenzione ai corpi
estranei. Se tuttavia mentre triturate doveste
incontrare un corpo estraneo, spegnete il
trituratore e toglietelo.

� Voi siete responsabili per la sicurezza nella zona
di lavoro.

� Lavorate solamente con buone condizioni visive.
� Durante il lavoro fate sempre attenzione di

trovarvi in una posizione stabile e sicura.
Attenzione nel camminare allʼindietro: pericolo di
inciampare!

� Non usate mai lʼutensile in caso di pioggia o in
un ambiente bagnato o umido.

� Proteggete lʼutensile dallʼumidità e dalla pioggia.
� Spegnete il motore se non usate lʼapparecchio,

se lo lasciate incustodito, se lo controllate, se il
cavo di alimentazione è danneggiato, se togliete
la bobina o la sostituite, se trasportate lʼutensile
da un posto allʼaltro e se togliete la spina dalla
presa di corrente.

� Tenete lʼapparecchio lontano da altre persone,
in modo particolare da bambini e da animali 
domestic.

� Non usate mai lʼapparecchio senza la calotta
protettiva.

ATTENZIONE! La calotta protettiva è
fondamentale per la sicurezza vostra e altrui,
nonchè per un corretto funzionamento
dellʼattrezzo.  Il mancato rispetto di questa
norma, oltre a creare una potenziale fonte di
pericolo, comporta la perdita del diritto alla
garanzia.

� Fate attenzione che le fessure dʼareazione siano
libere da sporco.

� Dopo lʼutilizzo staccate la spina dalla presa di
corrente e controllate che lʼattrezzo non abbia
subito danni.

� Usate lʼutensile solo nel modo in cui è descritto
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nelle istruzioni.
� Controllate regolarmente che le viti siano

avvitate correttamente.
� La tensione di rete deve corrispondere a quella

indicata sulla targhetta di identificazione.
� Il circuito di corrente di alimentazione deve

essere protetto con minimo 16A.
� I cavi di collegamento usati non devono essere

più leggeri dei cavi in guaina di gomma H07RN-
F, secondo la norma DIN 57282/VDE 0282, e
devono avere una sezione minima di 1,5 mm2.
Gli allacciamenti a spina devono avere contatti
di terra e gli attacchi devono essere protetti dagli
spruzzi dʼacqua.

� Se lʼapparecchio deve venir sollevato per il
trasporto, spegnete il motore ed attendete che il
filo abbia smesso di ruotare. Prima di
allontanarsi dallʼapparecchio spegnete il motore
e staccate la spina dalla presa di corrente.

� Per le riparazioni usate solo ricambi originali.
� Le riparazioni devono venire eseguite solo da un

tecnico elettricista. 
� Prima della messa in esercizio della macchina e

dopo qualsiasi collisione controllate che non ci 
siano segni di usura o danni e fate eseguire le
riparazione necessarie.

� Non usate mai ricambi ed accessori che non
sono previsti o consigliati dal produttore.

� Togliete la spina dalla presa di corrente prima di
eseguire controlli, pulizie o operazioni alla
macchina e quando questa non è in uso.

� Il cavo di collegamento con una sezione troppo
piccola causa una notevole diminuzione delle
capacità dellʼapparecchio.  In caso di cavi lunghi
fino a 25 metri è necessaria una sezione dei
conduttori di almeno 3x1,5 mm2, in caso di cavi
lunghi oltre 25 metri la sezione deve essere di
almeno 3x2,5 mm2.

� Se lʼapparecchio deve venire sollevato per
essere trasportato, spegnete il motore ed
aspettate che lʼutensile si fermi. Prima di
allontanarsi dallʼapparecchio si deve spegnere il
motore e staccare la spina dalla presa di
corrente. Prima di collegare lʼapparecchio alla
presa di corrente assicuratevi che la tramoggia
di alimentazione sia ben collegata alla carcassa
del motore e che la vite di sbloccaggio sia ben
serrata. 

� Se il trituratore dovesse vibrare eccessivamente,
spegnere il motore, staccare la spina dalla presa
di corrente e cercare immediatamente la causa.
Le forti vibrazioni indicano di solito un guasto.

� Non portate indumenti ampi e non aderenti o
indumenti con nastri o cordoncini sciolti.

� Non utilizzate lʼutensile su una superficie
lastricata e coperta con ghiaia sulla quale il
materiale espulso può provocare lesioni.

� Prima dellʼavvio della macchina assicuratevi che
la tramoggia di riempimento sia vuota.

� Tenete la testa ed il corpo ad una certa distanza
dallʼapertura di riempimento.

� Non avvicinate le mani, le altre parti del corpo e
gli indumenti alla camera di riempimento, al
canale di scarico o ad altre parti mobili.

� Mentre lavorate accertatevi sempre di essere
bene in equilibrio ed in posizione sicura. Non
sporgetevi in avanti. Non inserite mai il materiale
da una posizione più alta della macchina.

� Nel mettere in esercizio lʼapparecchio rimanete
sempre al di fuori della zona di scarico.

� Qualora dei corpi estranei dovessero penetrare
nellʼutensile di taglio oppure lʼapparecchio
dovesse produrre dei rumori insoliti o vibrare in
modo insolito, spegnete subito il motore e
attendere che lʼapparecchio si fermi. Staccate la
spina dalla presa di corrente ed eseguite le
seguenti operazioni:
- controllate che lʼapparecchio non sia
danneggiato
- controllate che tutte le parti siano ben fissate,
eventualmente serratele di nuovo
- fate sostituire o riparare tutte le parti
danneggiate e comunque i ricambi devono
presentare caratteristiche equivalenti

� Se lʼapparecchio è intasato spegnete il motore e
staccate la spina dalla presa di corrente prima di
iniziare la pulizia. Fate attenzione che il motore
sia libero da depositi e da altro materiale di
accumulo per potere evitare che lo danneggino
e che si sviluppino fiamme.

� Fate attenzione che tutte le coperture e i
deflettori siano al loro posto e in buono stato di
funzionamento.

� Non ribaltate lʼapparecchio con il motore in
funzione

� Spegnete lʼapparecchio prima di montare o
togliere il recipiente di raccolta.

� Utilizzate lʼapparecchio solo allʼaperto (e cioè
non accanto ad una parete o ad un altro
elemento fisso).

� Le etichette danneggiate o illeggibili devono
essere sostituite.

� Prima di effettuare una manutenzione,
modificare le impostazioni eccetera, lasciate
raffreddare lʼapparecchio.

� Non utilizzate mai lʼapparecchio se vi sono
persone nelle vicinanze.

� Nellʼinserire materiale prestate particolare
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attenzione che non contenga metallo, pietre,
bottiglie, lattine o altri corpi estranei.

� Non lasciate che il materiale già lavorato si
accumuli nella zona di espulsione: ciò potrebbe
ostacolare una corretta espulsione e condurre a
un ritorno del materiale dallʼapertura di
riempimento.

� Per la manutenzione dellʼutensile da taglio è
necessario tenere in considerazione il fatto che
questo, per via del meccanismo di avvio,
potrebbe essere in movimento anche se il
motore, a causa del bloccaggio del coperchio,
non è in moto.

� Lʼuso dellʼapparecchio è vietato ai bambini!
� Indossate cuffie antirumore ed occhiali protettivi

durante tutto il periodo di esercizio
dellʼapparecchio.

� Prima di mettere in esercizio lʼapparecchio si
deve controllare che tutte le viti, i dadi, i bulloni e
il restante materiale di fissaggio siano ben saldi
e che coperchi e schermi di protezione siano al
loro posto. Le etichette danneggiate o illeggibili
devono essere sostituite.

� Alimentate lʼapparecchio solo attraverso un
interruttore di sicurezza per correnti di guasto
con una corrente di apertura di max. 30 mA.

10
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